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hirdetéseket
a kiadóhivatal mérsékelt áron számit.

Hivatalos hirdetéseit C Hasábos petit sorja to tiller.
Nyomda teleionszáma (sürgős esetekben) 932. Egy.s szám ára fi Htér.

A gyermekekért

Egyik tanügyi lapunk legutóbbi számában 
érdekes közlemény jelent meg a cigarettázó 
gyermekekről, közben ismertetvén Angolország 
törvényhozásának azt az alkotását, mely gyer­
mektörvény címen az egészségügy érdekében 
rendkívül bölcs és szükséges intézkedéseket 
foglal magában.

Nálunk, hol lépten-nyomon találkozunk 
cigarettázó apró gyermekekkel nem lehet ér­
téktelen ennek a törvénynek tar.alma. Nálunk 
is elférne szigorú intézkedése, mert a korai 
dohányzásnak itt is épen úgy meg vannak ká­
ros következményei, mint azokban az államok­
ban, hol a hatás csökkentéséért, vagy épen 
megszüntetéséért szövetségek és bizottságok 
alakultak, melyek a nép fölvilágositását tűzték 
ki feladatokul. Talán eljön nálunk is az ideje; 
amikor nyugodtabb politikai viszonyok között, 
a mi törvényhozóink figyelme is kiterjedhet 
ilyen kicsinyesnek látszó, a valójában azonban 
rendkívül értékes és következményeiben nagy- 
fomosságu törvény megalkotására.

Az angol gyermektörvénynek két kiemel­
kedő rendelkezése van. A fiuknak 16-ilc élet­
évük betöltése előtt nem szabad dohányozniok. 
A hatóság közegeinek, rendőröknek, csendőrök­
nek joguk van a fiukat a dohányzásban meg­
akadályozni ; elkobozhatják a náluk talált ciga­
rettát es dohányt. A dohány-árusoknak do­
hányt és szivart gyermekeknek eladniok szi­
gorú büntetés terhe alatt tilos. A törvény e 
rendelkezése ellen vétők szigorú büntetésben 
részesülnek.

A gyermektörvény egyben eltiltja a gyer­
mekeket a korcsma látogatásától. A 14-ik élet­
évéi betöltött gyermeknek tilos az olyan helyi­
ségbe lépnie, ahol szeszes italokat mérnek. A 
vendéglőkbe a szülők gyermekeiket nem vihe­
tik be. Az angol vendéglősök a törvénynek ezt 
a rendelkezését olyan módon próbálták kiját­
szani, hogy a várótermek berendezését kérték 
a kormánytól, hol a gyermekek bevárhat­
ják szülőiket. A kormány ezt a kérést eluta­
sította.

További rendelkezése az angol gyermek- 
törvénynek az is, hogy a gyermeket nem sza­
bad egyedül hagyni olyan helyiségben, ahol 
nyitott íüz van. A törvénynek az intézkedése 
rendkívül érzékenyen érinti a szülőket, mivel 
Angolországban majdnem mindenütt nyitott 
kandallókban fütenek.

A gyermekek elhalálozási okának meg­
állapítására is kiváló gondot fordítanak. Ha 
valamely gyermek rossz bánásmód, hiányos 
ápolás miatt pusztul el, az ilyenért a biztosí­
tási dijat az illető biztosítási intézetek nemcsak 
nem kötelesek kifizetni, hanem a szülőket a 
törvény 5 évig terjedhető fogházzal is sújt­
hatja.

A gyermektörvény szerint, tilos a gyer­
mekek koldulása ; tiltva van továbbá a gyer­

mekektől régi vas- és fémdarabok vásárlása, , 
ez utóbbi intézkedésre az szolgáhatott okot, 
mert a gyermekek, hogy egv kis pénzhez jus­
sanak, letördelíék a kapukról a kilincseket.

A korai dohányzás következményeit An­
gol rszágban a katonaságnál ismerték fel. Ev- 
ről-évre a sorozáson mind több és több cse- 
nevész, vézna, gyönge ifjú jelent meg, elszo­
morító képet nyújtván különösen az angol és 
ir ifjúság |f ej tétlenségéről és eteitnyulásáról. 
Ezzel szemben az összehasonlításnál kiderült, 
hogy a skót ifjúság egészséges, erőteljes, jól 
fejlett. A küiömbség okául a zsenge korb: n 
megkezdett dohányzást állapították meg. Ez a 
tapasztalás s orvosi tudománynak adatokban 
fölmutatott bizonyítékai volt az alap, mely az 
angol törvényhozást a g\ ermekíórvény megal­
kotására indította.

A skót szülő szigorú dohányzási tilalom , 
alatt neveli gyermekét, amiből következik, hogy 
náluk a nikotin romboló hatása az ifjúságon 
nem látszik meg.

Érdekesek azok a tapasztalások, melyeket 
az orvosok a korai dohányzás, különösen pidig 
a cigarettázás hatásáról egybegyüjtöttek. Egy 
angol orvos pl. megállapította, hogy a fiatal 
emberek legnagyobb részének torokbaját a 
cigarettázás okozza. Egy másik tapasztalás azt 
hirdeti, hogy a cigarettázó ifjak szellemileg és 
testileg hátramaradottabbak a nemdohányzók 
mögött. A kéznek könnyű reszketése, a rossz 
látás, a szabálytalan szívműködés, emésztési 
zavarok, a nyálkás nyelv, az ingerlékeny gége, 
az ifjúságnál megannyi jele a korán kezdett és 
tuls-gba vitt dohányzásnak.

Az angol gyermektörvény mindenkire ta­
nulságos. Szülő és nem szülő, tanító és tanár, 
ki foglalkozik a jövő nemzedék nevelésével, 
gondozásával, megtanulhatja, hogy szeretettel 
és szigorral meg kell akadályoznunk a korai 
dohányzást. Mert ez káros hatást gyakorol a 
test és szellem egészséges fejlődésére. Köztu­
dattá kell termi a falvakban és városokban, 
hogv a pipa, a cigaretta, a bagó a zsönge 

I gyermeki korban súlyos betegségek csiráit oltja 
! bele a gyermekbe s megakadályozza, hogy be- 
! lő le erőteljes, az élet ezerféle bajával megküz- 

deni képes ifjú váljék. Aki ez ellen küzd, az a 
jövő nemzedék javát s ezzel nemzete erőteljes 
fejlődését szolgálja.

Dr.

— Kossuth és Szterényi is perelnek.
A „Magy. Tud.“ jelenti: A lapok mai közlése 
szerint Wekerle Sándor miniszterelnök és 
Andrássy Gyula gróf belügyminiszter sajtópert 
indítottak a „Wekerle—Kossuth-kormány pa­
namái“ cint alatt megjelent röpirat szerzője 
ellen. Ez a közlemény kiegészítésre szorul, 

i mert — noha a minisztertanács határozata ér- 
I leimében a kormány nem tartotta szükségesnek 

a bírói eljárás megindítását — mégis nemcsak

a megnevezett miniszterek, hanem az ugyan­
csak egyéni reputációjában érintett Kossuth 
Ferenc kereskedelügyi minisztc" és Szterényi 
józsef kereskedelmi államtitkár is egyidejűleg 
szintén megindították a sajtöpört.

ÚJDONSÁGOK.
— A kinai misszió érkezése. Megírtuk, 

hogy holnap, pénteken este Pólából f iúméba 
étkezik a tizenhéttagu kínai tengerészeti misz- 
sziő, amelyet ünneplésen fogadnak. A misszió­
ban résztvevő kiküldöttek névsora a következő : 
Tsaishun császári herceg, Sah Chen Pin ; ad­
mirális, Chentung Liang Cheng a legfőbb ta­
nács tagja, Tsao-yu Ying, Hao Ling, Fung 
Shu, Dr. Kvvau Kmg Hsien, 1 ang Isi Chang, 
Ko Kia Ki Yung Tszc, Tsai Cltao Tűiig es 
Ho Kia Lan a kinai haditengerészet, minisz­
térium ügyosztályfőnökei, Capt Chen En las, 
Tsai Hou'Yuen, Cheng Tsing Lien és Cheng 
Pu Tsing tartományi kormányzók és Sung 
Hwei Yuan ezredes.

A kormányzó-helyetteshez ma érkezett 
újabb jelentés 'szerint az eddigi híradással 
szemben mintegy huszonöt kinai vendég érke­
zik. A misszió tagjai holnap, pénteken este 
nyolc óra felé érkeznek Pólából egy hadihajón 
s az ünneplés fogadtatás a Riva Száparyn esz. 
Amennyiben a hadihajó nem jön he a kikötő­
be, a vendégek gőzcsónakokon érkeznek. A 
vendégeket a diszmagyarb.t öltözött Wicken­
burg István gróf kormányzóhelyettes fogadja a 
fogadóbizottság élén s a zenekarral, zászlóval 
kivonuló diszszázad a külföldieket, akik között 
császári herceg is van, főherceget megillető 
fogadásban részesíti. A fogadás után a vende­
geket az Európa szállodában szállásolják el. 
Másnap, szombaton Wickenburg István gróf 
kamarás, kormányzó-helyettes mintegy negyven 
terítékű bankettet ad a kínaiak tiszteletére, 
amelyen az állami, városi és katonai hatóságok 
vezetői vesznek részt. A tegnap már 
ismertetett programúi szerinti látogatások után 
a vendégek szombaton délután különxonattal 
Bécsbe utaznak.

— A községi választások. Tegnap járt 
le a községi választók névjegyzéke elleni fel­
szólamlások határideje. A lajstiom ellen összesen 
harminc felszólamlás történt. A felszólamlások 
felett a városi tanacs fog dönteni, amelynek 
határozata ellen három nap alatt a delegáció­
hoz lehet felfulyamodni. A delegáció határozata 
ellen pedig ti zenöt napon belül a közigazga­
tási birósághuz lehet felebbezni. A delegáció­
hoz intézett felfolyamodás benyújtása előtt a 
városi pénztárba húsz koronát keil letétbe he­
lyezni. A községi választásokra vonatkozó 
Í874. 33-ik törvénycikk, továbbá a városi sta­
tútum egy példánya a városi segédhivatalban 
betekintésre rendelkezésre áll.

. — Tartalékos honvédtisztek kineve­
zése. A hivatalos lap tegnapi száma közli 
azokat a kinevezéseket, amelyek 1910. január 
elsejével a magyar királyi honvédség tartaléká­
ban történnek. A gyalogságnál 291, a lovasság­
nál 8 tartalékos hadnagyot, a gyalogságnál 
180, a lovasságnál 14 tartalékos zászlóst ne­
veztek ki.

— A bosznia-hercegovinai államvas­
utak uj díjszabása A bosznia-hercegovinai 
államvasutak uj helyi árudijszabását nem 1910 
január hónap 1 -étöl, hanem február hónap 
15-étől kezdődő érvénnyel léptetik életbe, mert
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a jóváhagyás késedelmeskedése következtében 
a díjszabás nem készülhetett el a kellő 
időben.

— Fiumei torpedók a francia hadi­
tengerészetnek. Tegnap esté az Adria-hajús- 
társaság „Szápárv“ gőzöse Marséi liebe indult 
és magával vitt többek között harminc torpedót 
is, amelyet a francia kormány rendelt a Withe- 
head lorpedógyárban.

— Letartóztatott szabadságolt tenge­
rész. A VI. Károly csatehajó parancsnoksága 
Polából expresse távirati megkeresést intézett a 
rendőrséghez, hogy Ferlan Ferenc fiumei ille­
tőségű tengerészt, aki december huszonhetedi- 
kén lejárt szabadságáról nem tért vissza a 
hajóra, tartóztassa le s kisértesse a fiumei had­
kiegészítő parancsnoksághoz. A rendőrség Fer- 
lant letartóztatta. Kihallgatása alkalmával a 
rendőrség megállapította, hogy Ferlan szabad­
ságlevelének határidejét meghamisította s de­
cember huszonhét helyeit harmincegyet irt. A 
letartóztatásról táviratilag értesítette a rendőrség 
a hajóparancsnokságot.

— Uj amerikai csatorna. Sir Róbert 
Perks az uj év kezdetével Londonból Canadába 
utazik, hogy személyesen jelen legyen és vezet­
hesse a Georgia: öböl s a Szent Lőrinc folyót 
összekötő hajózható csatorna építésénél.

Ezen óriási 440 mérföld hosszú mester­
séges viziut, amely a Georgiai-öbölből a Húson 
tavon keresztül az említett folyóba fog vezetni 
arra lesz hivatva, hogy a távol keleti tarto­
mányokban termelt óriási gabonatermést s 
egyéb nyers termékeket a legrövidebb s leg­
olcsóbb utón vonhassák be altala a világforga­
lomba, miért is az egész kanális oceánjáró 
hajók számára épül.

Az epités Sir Róbert Perks szerint 20—30 
millió angol fontba fog kerülni. Tekintve az 
előre nem látható tekmkai akadályokat nem is 
állapodtak meg egy bizonyos meghatározott 
összegben. A munkaiatok óriási apparátussal 
indulnak meg; több mint 20,000 munkás, szá­
mos fúró és ásó gép, a kotrógépek egész raja 
fog éjjel nappal ásni, fúrni és csákányozni a 
lakatlan vadonban. A csatorna mélysége 25 láb 
lesz.

De mái az építési időszak alatt is arra 
akarják felhasználni a csatornái, hogy a köz­
benső mesterséges medencék s gátak segítségé­
vel víziét eje legalább 1.000,000 lóerőnek meg­
felelő elektromos energiát fejtsen ki a berende­
zendő elektromos müvekben. Mindenütt a merre 
csak elhúzódik, tavakat csapolnak le, folyókat 
terelnek el régi medrükből, kopár terméketlen 
területeket fognak termékennyé tenni a rend­
szeres öntözéssel s ha készen lesz, akkor szám­
talan tengeri hajó jár majd föl s alá rajta ga­
bonával, sóval, kőszénnel megrakodva.

— Beleesett a tengerbe. Buljan József 
11 éves fiú tegnap délelőtt Pioppin az aszfalt­
gyár közeiében a tengerparton játszadozva bele­
esett a tengerbe. Szerencsére egy közelben levő 
munkás észrevette a balesetet s a már fuldokló 
fiút kimentette a vízből.

— Nyilvános köszönet. Mankó Márton 
a tengerészed akadémia tanára a Jézus szent 
szive árvaház céljaira száz koronát adományo­
zott. A vezetőség ez utón is köszönetét mond 
az adományért.

— Tolvajok a raktárban. Jurin Pas- 
quale, a Curet és Társa cég tisztviselője ma 
feljelentést tett a rendőrségen, hogy ma éjjel 
ismeretlen tettesek megfúrták a cég raktárát, 
amely a régi gáztelep mellett van s három 
húsz korona értékű készüléket elloptak. A rend­
őrség nyomoz a tettesek után.

— A váróteremben aludt. Az állomási 
rendőri kirendeltség ma reggel a vasúti portás 
feljelentésére letartóztatta Dékány János 28 éves 
mohácsi illetőségű foglalkozás nélküli egyént, 
mert éjjelenkint besompolygott az első és má­
sodik osztályú várótermekbe s ott aludt, Haza- 
toloncolják.

— Egy bőrkereskedő csődügye. La­
punk e hó 24-iki számában irtunk Fischof 
Salamon helybeli bőrkereskedő csődügyéröl. 
Mint most teljesen megbízható forrásból kétsé­
get kizárólag értesülünk, a tisztességtelen üzlet­
kezelésre vonatkozó áltálunk közölt részletek 
nem felelnek meg a valóságnak. Fischhof pasz- 
szivái mindössze hetvenezer koronát tesznek ki, 
a mivel szemben negyvenezer koronányi vagyon 
van. A harmincezer koronás külömbözet a ked­

vezőtlen üzletmenet és a kihitelezéseknél szen­
vedett veszteségek folytán keletkezett.

— Elfogott betörő. A rendőrség ma 
reggel letartóztatta VuiZa József huszonnégy 
éves mostari illetőségű egyént, mert kitiltás 
ellenére visszatért a város területére. Letartóz­
tatás után, a kihallgatás alkalmával megállapí­
totta a rendőrség, hogy Vuiza azonos azzal a 
betörővel, akit a pólai államrendőrség ezer 
koronás betörésért már hosszabb ideje kö­
röz.

— Meglopott kivándorló. Tomkó József 
37 éves milrovicai illetőségű kivándorló tegnap 
délután megjelent a kivándorlási szálloda 
rendőri kirendeltségénél s elpanaszolta, hogy 
tegnap éjjel a vasúton meglopták. Tomkó 
ugyanis egyik harmadik osztályú kocsiban 
aludt s mikor a vonat Károly város felé járt, 
észrevette, hogy háromszázluisz koronát tartal­
mazó pénztárcáját, amelyet kabátjának zsebé­
ben tartott, ellopták. A károsult jelentette a 
lopást a kalauznak is, azonban a nyomozás 
eredménytelen maradt. A vaggotiban kívüle egy 
öreg munkáskülsejü és két jobban öltözött 
fiatalember tartózkodott. A rendőrség keresi a 
vasúti tolvajt, egyúttal a zágrábi, károlyvárosi, 
szíszeki, ogulini rendőrségeket táviratilag érte­
sítette a lopásról, kérve a nyomozás megindí­
tását.

— Magyarország buzabehozatala.
Magyarország buzabehozataláról a december 
1 — 15-iki időszakban most jelent meg a hiva­
talos statisztikai jelentés, amely szerint az ösz- 
szes behozatalunk 378,719 métermázsa volt, 
amelyből a legnagyobb mennyiség természete­
sen Romániára és Oroszországra esik. Buza- 
behozatálunk december első telében a külön­
böző államokból a következőképen alakult : 
Oroszország 110,325, Románia 228,713, Szerbia 
".3,785, Bulgária 5,095, Németország 7,358, 
Bosznia 8,705, Ausztria 4,738. A behozott bú­
zából Budapestre érkezett 216.431 métermázsa, 
Fiúméba 44.535 métermázsa, Nagyváradra 
22,855 métermázsa. A többi városokra kisebb- 
nagyobb mennyiségek jutottak.

— Cunard-hajón a középtengeri kikö­
tőkbe. A „Saxoni"“ kettőscsavaru 14300 ton­
nás Cunard gyorsgőzös 1910. január 8-án, 
szombaton délben indul Fiúméból Palermóba, 
Nápolyba s Gibraltárba. A hajó gyönyörű ter­
mekkel (ebédlő, társalgó, dohányzó), továbbá 
hideg és meleg fürdőkkel, villamos világítással, 
stb. van ellátva és széles, fedett sétafedélzetteí 
bir. A hajón kitűnő vonós-zenekar napjában 
többször hangversenyezik. Az árak rendkívül 
alacsonyak és teljes ellátást foglalnak maguk­
ban. Az utasok feladásra szánt podgyászát 240 
kilogrammig a társaság ingyen szállítja. A tár­
saság más hajóival, igy a 20.000 tonnás 
„Caronia“ és „Carmania“ gőzösökkel kapcso­
latban térti és körutazási jegyek válthatók. Me­
netrendekkel, prospektussal és egyéb felvilágo­
sítással készséggel szolgálnak Fiúméban: az 
„Adria“ m. kir. tengerhajózási r.-t. (Rica Sza- 
páry, Adria-palota), Budapesten : az „Adria“ 
Személyszállító Osztálya (V., József-tér 1.) és a 
Központi Menetjegyiroda (IV., Vigadó-tér 1.)

— Tolvaj munkás. Az Unione vegyé­
szeti gyár feljelentésére a rendőrség letartóz­
tatta Drastic Péter 51 éves sanmartini illető­
ségű napszámost, mert munkaközben ecetet 
lopott.

— A kikötőből. December 30. Érkezett: 
„Audace“ olasz gőzös Licatából 1300 tonna 
kénnel ; „Szent László“ magyar gőzös Valen­
ciából 200 tonna vegyi s áruval.

Indult: „Szápáry“ magyar gözös Mar- 
seillebe 30 torpedóval, 20 tonna babbal, 30 
tonna vassal és 400 bádogtartány kőolajjal ; 
„Albania“ osztrák gőzös Spalatóba üresen; 
„Saturno“ olasz gőzös Cataniába 210 tonna 
fával.

— Az őr- és zárótársaság újjáalaku­
lása. A helybeli őr- és zárótársaság, amelynek 
Grácból idetelepedett eddigi tulajdonosa csődbe 
került, a napokban teljesen uj kezekbe ment át.
A trieszti hasonnevű intézet vette át a vállala­
tot és teljesen reorganizálta azt. A fiumei fiók 
élére Tietz, a trieszti rendőrség ismert nevű 
nyugdíjas tisztviselője került, aki az őrszemély­
zetből kiselejtezte a megbízhatatlan elemeket és 
szigorú rendőri fegyelmet létesített á testület­
ben. Bizonyos, hogy ennek üdvös hatása 
Fiume közbiztonsága szempontjából a szükséget 
pótló vállalat működésében csakhamar mutat­
kozni fog, a mi okvetlenül csak hasznára lesz 
kikötővárosunk jó hírnevének.

— Vay Sándor gróf könyvei. A régi 
jó magyar úri világ kitűnő ismerőjének, a köz­
tünk Fiúméban élő Vay Sándor grófnak írásai 
egyszerre tiz gyönyörű illusztrált kötetben je­
lentek meg a magyar könyvpiacon. Szülők és 
nagyszülők, bácsik és nénik kedves elbeszélései 
és régi írások értékes tartalma kerül bennük 
egyszerre szokatlan bőségben a magyar olvasó 
elé, aki jóformán elszokott már a múlt század 
magyar társaséletének kedélyességeitől és éide- 
kességeilől. Egy egész úri Biedermayer-világ, 
szinte egy darab kultúrtörténet ez, a kitűnő Író­
in ü vész szellemének prizmáján át nézve. A ki­
nek kiváló írói tulajdonságain kivül megvan az 
a nagy előnye is, hogy az előkelő magyar élet 
alakjait, szokásait és gondolkozásmódját köz­
vetlenül ismeri és a mit megtudott, vagy ki­
nyomozott, olyan magyar stílusban tudja el­
mondani, a melynek olvasása már egymagában 
is elevenné teszi az elmúlt idők eseményeit és 
alakjait. És ezt mind megtoldják a kötökbe bő­
ven beillesztett illusztrációk, kitűnő művészek 
toll- és tüsrajzai, akik maguk is beleélték ma­
gukat Vay Sándor gróf kedves elmúlt világába. 
A képeket nem kisebb művészek szolgáltatták 
a kötetekhez, mint Gergely Imre, Meyer Artur, 
Hegedűs László, Neogrády Antal és Udvary 
Géza. A közelmúlt idők alakjait arcképszerü 
hűséggel is- szerepeltetik a művészek, s a ma­
gyar rajzoló művészetnek is nem kis becsüle­
tet szereznek. — A munka tiz kötetre van be­
osztva s Gróf Vay Sándor Munkái közös cim 
alatt minden kötet külön cimmel is bir. Az első 
kötet a régi világból különféle kisebb érdekes­
ségeket, jobbára szerelmi történeteket tartalmaz. 
A második kötet time: A mikor még posta­
kocsin jártak. Jobbára a tizenkilencedik század 
elejéről vett történetek. A harmadik kötetet 
Lavotia szerelme kezdi el, s egy sor érdekes 
szerelmi történet folytatja. A negyedik Erzsébet 
királyné poétájával (Heine) kezdődik, s a többi 
közt Vay Adómról, az Esterházyakról és Ma­
dách életéből tartalmaz becses részleteket. Az 
ötödik az udvari dámák leveleiből mutat be 
kedves részleteket, továbbá 11. Lipót belga ki­
rály nejéről és Kossuth családjáról. A hatodik 
megfakult Írásokkal kezdi s több ujabbkori fő­
úri nevezetességgel foglalkozik, többi közt Cho 
tek Zsófia magyar rokonságával. A hetedik az 
iró nagyanyja emlékének van ajánlva és a pa­
latínus-huszárokkal kezdi, de van benne Dal­
máciáról, Fiume kormányzóiról, Metternich 
leveleiből és sok másról is elég. A nyolcadik 
kötet Erzsébet királynéról, továbbá a Cobur- 
gokról, a csonka honvédről (Esterházy Kálmán 
gróf), Kármán szerelméről és egyéb apróságok­
ról ir. A kilencedik kötetben az elpusztult urak­
ról, a Bessenyeyekről, Bárczyakról van szó a 
többi közt. A tizedik kötet az „Ös kről az 
unokáknak“ cim alatt érdekes visszaemlékezé­
sek gyűjteménye. Többi közt Deák Ferencről 
is van benne kedves adoma. Benne van Vay 
Sándor grófnak, a szerzőnek fénnyomásu arc­
képe is. Hogy a változatos anyagba a jelenkor 
kiváló szereplői is belejátszanak itt-ott, csak 
emeli a könyv érdekességét, főképpen mivel a 
szerző a családi viszonyokra és összekötteté­
sekre — a jóizlés határai közt — különös gon­
dot fordít.

A becses munkát az Országos Monográfiái 
Társaság különféle szinü selyemkötésben" Ízlé­
ses kiadásban állította ki. Mind a tiz kötet ára 
80 korona.

— Újévre a legszebb ajándékok En- 
gelsrath J. ékszerész (Fiume, Dante-téri) 
arany-, ezüst-, ékszer-, óra és régiségkereske­
désében kaphatók. Igen olcsó árak. Saját ék- 
szerkészitő és javító műhely.

Távirat Telefon
Justh bécsi kijelentései.

BÉCS, dec. 30. Lukács László tegnap 
este Justh Gyula kíséretében Bécs !e érkezett. 
Justh kevéssel megérkezése után egy újságíró­
nak kijelentette, hogy pártja Magyarország 
gazdasági önállósága érdekében azokat az en­
gedményeket követeli, amelyeket 1905-ben a 
király a Fejérváry kormány utján felajánlott a 
nemzetnek. A király ugyanis akkor a katonai 
kérdések kivételével belső ügyekben teljesen 
szabad kezet biztosított az országnak. Arra a 
kérdésre, hogy a Justh párt miért követeli a
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belügyi tárcát, Justh azt válaszolta, hogy a 
Lukácscsal történt megegyezés véglegesítése 
esetén a miniszterelnöki és pénzügyminiszteri 
tárcát a párt nem kaphatná meg. A pártnak 
azonban szüksége van olyan exponensre, aki 
állandó kontaktusban van a királylyal. A bel­
ügyminiszter kivételével az említetteken kívül a 
többi miniszter ritkán jelenik meg az uralko­
dónál. Egyébiránt azt sem bánja, ha a pénz­
ügyi tárcát adják pártjának. A bécsi újságíró 
ezután azt kérdezte, hopy van-e neki több­
sége ? Justh ekkor azt mondta, hogy megálla­
podás esetén már a jelenlegi parlamentben is 
többség támogatná, az uj választás után össze­
ülő parlamentben pedig okvetlenül többsége 
lenne.

Lukács kijelentése.
BECS, dec. 30 Lukács László az audiencia 

előtt kijelentette, hogy Justh Gyulával a meg­
egyezés teljes s most minőén a királyi elhatá­
rozástól függ.

Lukács a királynál.
BECS, dec. 33. Lukács László ma dél­

előtt pontban tiz órakor jelent meg a királynál. 
Kihallgatása öt negyed óráig tartott. A Burgból 
távozva Daruváry kabinetirodai főnököt kereste 
fel, akinél Justh Gyulával találkozott. Rövid itt- 
tartozkodás után lakására, a Sacher szállóba 
hajtatott.

Lukács a Sacherben összesereglett újság­
íróknak kijelentette, hogy nem nyilatkozható, 
mert Justh épen most van a királynál s csak 
Justh kihallgatása után lehet biztosat tudni.

Justh a királynál.
BECS, dec. 30. Justh Gyula fél egy óra­

kor jelentkezett a király dolgozószobájában. Az 
audiencia azonban rövid ideig, mintegy fél 
óráig tartott. Justh a kihallgatásról a Sacher 
szállóba hajtatott, ahal már várt rá Lukács 
László.

Nincs megegyezés.
BECS, dec. 30. Justh Gyula a Sacherben 

fogadta az újságírókat, akiknek kijelentette, 
hogy tárgyi nehézségek miatt nem tudtak meg­
egyezni. A tárgyalások megszakadtak. Justh 
egyébként a Sacherben ebédelt s három óra­
kor már Budapestre utazott. Ez a mai nap 
szenzációja.

Hangulat Bécsben.
BECS, dec. 30. justh Gyula kibontako­

zási kilátásait Bécsben erősnek tekintik. A 
hangulat mégis pesszimiszíikus, mert senki 
sem tud semmi bizonyosat.

Ferenc Ferdinánd a
királynál.

BECS, dec. 30. A király mihelyt Schőn- 
brunnból Bécsbe érkezett, nyomban fogadta 
Ferenc Ferdinánd trónörököst hosszabb ma­
gánkihallgatáson.

Megsértett görög herceg.
ATHÉN, dec. 30. Miklós görög herceg 

elutazott s első állomása Patras volt. A pálya­
udvaron egyetlen egy tiszt és a hatóságok­
nak egyetlen egy képviselője sem fogadta. A 
herceg ezen nagyon megütközött s egyik had­
segédjét elküldte megkérdezni, hogy mit jelent 
ez a viselkedés. Az adjutáns a rendőrök egyi­
kéhez azt a kérdést intézte, hogy hol a rend­
őrfőnök, de a rendőr vállát vonogatta és nem 
is felelt.

A drótnélküli táviró tolvaja.
PORTSMUTH, dec. 30. Az itteni állami 

hajógyár egyik rajzolóját letartóztatták azon 
vád alatt, hogy egy drótnélküli táviratfelfogó 
készüléket és nagyszámú tervet, amelyek a

dróttalan táv.ratozásnak az angol tengerészei­
ben való javnasára vonatkoznak, ellopott. Az, 
vájjon a letartózta rótt rajzoló az ellopott terve­
ket harmadik személyekkel közölte-e, eddig nem 
derűit ki.

Nagy havazas Bécsben.
BEGS, dec. 30. Becsben es vidékén ma 

éjjel nagy havazás volt. Az erős hóvihar miatt 
meg reggei is bizonytalan volt a király bejöve­
tele. A kiraiy azonban feluz órasor behajtatott 
Schőnbrunnbói Becsbe.

Csalási vad Frank dr. ellen.
ZÁGRÁB, dec. 3U. A lapok közük, hogy 

Nugent grofno, a tersattói kastély tulajdonosa 
csaias miatt feljelentette Frank drt. a horvat 
jogpart vezérel. A feljelentés azzal vádolja 
Frank ekj, hogy mint ügyvéd a grófnő bozti- 
jevói bjriokanaK eladásánál harmincezer koro­
nát eltulajdonított. Frank kijelenti, hogy a vád 
alaptalan.

Nyilt-tér).
„A Tengerpart“ 1909 december 30-iki 

számában „Az üzletvezeiőnö bűne“ alatt meg­
jelent cikkre ezennel kijelenteni, hogy a cikk­
ben foglalt adatok a vaiósagnak meg nem te­
leinek, amit meg iesz alkalmam az illető köze­
gek előtt is bebizonyítani.

A cikk értelmi szerzői a tényállás el fer­
dítésével egy szegény asszony becsületét tá­
madták meg, bár annak tudatában vannak, 
hogy vádjuk alaptalan rágalom.

Rágalmazni valaki! kicsinyes üzleti érde­
kekből nem becsületes dolog, aki ezt mégis 
megteszi, nem becsületes ember.

Özv. Madarász Tamásné 
Madarász Etel.

E rovatban közlőitekért a beküldő felelős.
(A szerk.)

AZ ÚJÉV KÜSZÖBÉN
a legszebb divatcikkek 
olcsó áron kaphatók

= divatáruházában =
Fiume Via Governo a Lloyd szállóval 

szemben.

Az újévi ünnepekre
ajánlok

kitűnő bőröspecsenyét
Friss kocsonyahús kiigrként I K.
20 f. — Kedden és pénteken 

friss májas és véres hurka, na­
ponta friss tormás virsli és sza- 
faládé valamint minden egyéb 
hentesáru legjobb minőségben 

olsón kapható

Szathmáry Györgynél
Föüzlet Vicolo Germania I. sz. 
Fióküzlet I. Vásárcsarnok 17. sz.

Telefon 987.
Újévre szopós malacok

m

BAUER GRÜNWALD A “8*a™k
GRAND HOTEL D ITALIE

VELENCE 
_ BEN

VELENCE

Elsőrendű szálló. — Hitünő konyha.

Hromatka Adolf
könyvkereskedése

FIUME CORSO 11.
Magyar ifjúsági könyvek óriási 

választéka.

Újévi ajándékok
a legjutányosabb árakon kaphatók

Korniczai G.
üveg- és porcellánkereskedésében

Fiume Via Governo 22.
—"TI ÉfiriilTi—I

Bútorozott szoba
(villanynyal és fürdőszobával) I. emeleten 
kiadó. Cim a kiadóban,

Üzlet jóforgalmu helyen.
nagyobb vállalat miatt eladó Magános nő 
kevés tökével is megkísérelheti. Cim a 
kiadóban
ÖHBHeSHHHBaMMM

BONAVIA
nagyszálló és étterem
1909 dec. 31.—1910. jan. 1-én 

Szilvester estén a bpesti cigányzene 
hangversenyén kívül pontéjfélkor galamb­
vadászat. A szerencsés vadász osztály­
része lesz a galamb azonkívül egy.-üveg 
finom pezsgő. Ez alkalommal boldog új­
évet kiván tisztelt látogatóinak kiváló 
tiszteletei

Scala Nándor tulajdona'.

VARIETÉ 
ORIENTALE
Fiume. Via Lavatoio

(Uj Kucich-ház)

Tiz kiváló művészi erőből
összeállított műsor.

Elsőrendű magyar énekesnők.
, Kezdett 9 órahar. Belépti díj 1 korona.
^ Tulajdonos : Pesnro Vittorio.

Lederer penzió Abbázia.
Habsburg villa és Park szálló

120 szoba. Lift. Fürdők a házban. 
Villanyvilágítás. Árnyas kert. Gyönyörű 
kilátás a tengerre. Szoba és ellátás 
8 koronától feljebb. Családoknak 

engedmény.

Fizetéses gyakornok vagy — ..
fiatal komptoirista

helybeli irodába azonnal felvétetik. 
Cim a kiadóban.,
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Peary és Cook
az északi sarkra érkeztek-e ?
az a kérdés. Ellenben kétségtelen, hogy

ROSENTHAL UFÓT
Dante-(Adamich) téri nagy magyar áruházában 
a legnagyobb választék mellett legjobban és leg­
olcsóbban vásárol mindenki. Az olcsó szabott 

ár drbon látható.
Külön nagy játékáruosztály.

Állami tisztviselők, vasutasok, pénzügyőrök árkedvez­
ményben részesülnek. 10 képes lap 40 fülé .

■re

Varieté Hotel Susak
Esténként elsőrendű művészi erők fellépte.

Renée Hallois táncosnő,
Drexler Adolf kémikus,
Denis Liliam amerikai ének. és tán:. 
Virágvölgyi Sárika magyar szubrett, 
Breda Joseph kómiku ,
Rudolfi R. Jargon komikus,
Santhaly Lucie német sanzonett, 
Gergely Nusi szubrett,
Wirth Lona énekes szubrett,
Nichette Ottilie átváltozó táncosnő.

Végül kitűnő bohózat:
Serenissimus a Varietében.

„DE LA VILLE'
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS ÉTJEREM 

FIUME. DEAK-KORZC. _
— A magyarság találkozó helye.

Az étterem ben délelőtt 9 órától Ízletes 
villásreggeli olcso áiakon.

A kávéházban esténként HORVATH PnLI 
cigányzenekara OÁBOR kisbőgós szólistá­

val hangversenyez.
Minden szombaton este disznótor.

Minden vasárnap d. u. 4-6 uzsonnazene.
TULAJDONOS :

ifjú BUDAI KAROLY

Kezdete 9 órakor. Belépti dij 1 kor

Több lakás kiadó
Plasse San Nicolo 385. sz. házban 14 

kor. havibérért.

FILIPPOVICH EDE
Úri és női fodrász terme

Fiume, Deák-korzó 30. szám
külön női teremmel, hol fejmosás vil­
lanyos készülékkel, hajfestés, manicure 
pedicure és mindennemű haj- és fésülj 
munka kifogástalan jó és gyors kivitelb 

végeztetik.
Előkelő úri fodrász terem.

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

a GYÓGYSZERTÁRA R
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali es exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszapí.anok, az összes ásványvizek, 
oalettcikkok és szépitőszerek stb. stb.

Elegánsan bútorozott szoba
fürdőszoba használattal1, kilátással a ten­
gerre kiadó Via Caserina 4. III. emelet 
8 8. ajtó____________

izrtesitem a n. e. közönségét, hogy

asztalos • műhelyemet
Via Risorta 20. szám alatt megnyitottam.

Jó munkáért kezességet vállalok s 
javításokat pontosan eszköz lök. 
Meghívásra házhoz jövök.

Kiváló tisztelettel
Brávácz József

▼▼▼TVTTTVTTTTTTTT
A legszebb ajándékok, melyekkel a 

lök jó gyermekeiknek

újévre
kedveskedhetnek, a legjobb szerzőktől 
származó, gyönyörűen illusztrált magyar, 
német és olasz ifjúsági könyvek melyek

Zanutel A. és Tsa
könyvkereskedésében 

Fiume Via Adamich; telefon 197 sz. kaphatok.
SCHÖN I.

Szépség és hajápolási terme
Fiume. Via del Governo 2 II. emelet.
A legújabb módszer szerinti arc- 

kéz- láb-ápolás (manicur, pedicur) vil­
lanyos arcmasszás (vibrations massage) 
szemölcslevétel és arcban levő szőr 
eltávolítása, tyukszemvágás stb. Dísz- 
fésülések elvállaltalak.

Fésülések és hajmosások a rendelő 
lakásában is elvégeztetnek.______
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fi DREHER ÜHTAL-féie egyesült sörgyárak
részvénytársaságának.

:&vá- ladapest-Kööánya) FIUMEI FŐRAKTÁRA.

hodr : Urmenyi-tér 6. — Telefon szám 226. 
Jé,<gyár: Canale-utca, Steinmann-ház.

6YESYMUm dupla ima SOR
Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. 
A sör hetenként 25 majolika palackot tar­
talmazó eredeti ládákban érkezik frissen a 
gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állan­
dóan raktáron van kiviteli és márciusi sör, 
J/,, 1 * és 1 hl.-es hordókban és 5C fél literes 

'palackot tartalmazó eredeti ládákban
Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört Is 
kapnak. — Bárhova házhoz is történik szállítás.
DETAIL ÉLÁRUSITÁS: minden jobb fű­

szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolás: 

Főképviselet: Rupnik Emil, örményi-tér 6,

Rosenberger B.
nagy butorraktára

Fiume, Via Bovento ZZ (Corsa) Telefon sz. SOI.

Elsőrendű koszén JohaiHiesthali kőszén 
3 koronáért

szobafütésre

iiiBiiBiiiaiii
A leggazdaságosabb, 

állandó meleget tartó, 
kitűnő kályha a

METEOR

métermázsánkint 3 koronáért házhoz szállítva

Braun Bernát és Társá-nál Fiume via stefano

Teljes vaggonoc és fuvarok 
vételénél árengedmény. Telefon 528.

MOHOVICH C. A.
FIUME Via Governo TRIEST Via Ponterosso 6 

Alapittatott 1890-ben.

A látható irásu, világhírű

Underwood írógépek
vezérképviselete.

Modern irodaberendezések. - Amerikai bútor. 
Másoló készülékek. - Mappák. - Bélyegzők. - 

Bádog- s email feliratok.
Mechanikai javító műhely.

I,

TTTFTl

kályha
IBilHIBMIIII

koszé n és kokszfütére berendezve. 
Egyedüli s kizárólagos raktár:

WURZER JÁNOS
Fiume Vicolo del1" Ospedale.

Tisztelettel értesítem a n. é. ' özönséget, hogy

„MERCUR“ NYOMDA
eég alatt egy modernül berendezett, a ieknika legújabb vív­
mányai szerint felszerelt könyvnyomdát nyitottam a Via degli 
Operai 14. számú saját házamban.

Mint e téren tiz éves gyakorlattal biró szakember 
módomban van a m. t. nyomtatványrendelő közönség leg­
kényesebb igényeit is kielégíteni és midőn uj vállalatomhoz 
különösen a fiumei magyarság szives pártfogását kérem, 
vagyok

Telefon szám 9-32.
kiváló tisztelettel

CHILKOJÓZSEF
a „MERCUR“ nyomda tulajdonú a.
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Ugyanitt egy jó családból való fiú nyomdásztanulónak felvetetik. 

K’ADŐTULAJDONOS: .A TENGERPART* LAPKIADÓ VÁLLALAT. Feleld» szerkesztő MURAI 1EN0. NOMATOTT A „MERCUR“ NYOMDÁBAN FIU\V


